CJIYYAJHMU ITPOILIECHA

IIpBu momalim 3amaTak

1. Hera je {X(t),t € R} cayuajan npouec ca OPTOTOHAJHUM IPUPAIITAjUMA, TaKaB J1a
je X(0) =0, EX(t) =0, E|X(t) = X(s)> = |t —s|, t.s € R. OnpemuTnn KOpeIaAIMOHY
(YHEIMjY OBOT CIYYAjHOT TPOIECA.

2. Hera je {¢(t).t > 0} IlyacoHOB cay4dajHu nponec ca UHTeH3uTeToM A > 0. Mcenuraru
CTAMOHAPHOCT caydajHOT mporeca {Y (¢),t > 0}, nepuHMCAHOT ca:
Y(t)=E(at +2) —£(t),t >0, a>0.

3. Hera je {W(t),t > 0} cramgapman Buraepos mpomec (1j. DBunepos mpomec ca
napamerpoM o2 = 1). Uzpauynatu lim P{|W(n)| < |W(n + 1)[}.
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IIpBu KOMOKBHUjyM M3 CIIy4yajHUX IIPOIEcA ,
Maremarumukm dakyiarer, anpmi 2013.

1. a) Heka je {{(t), t > 0} Ilyaconor mponec ca MHTCH3UTETOM .
Ozpenutn Beposataohy morabaja {2€(f) = £(2t) = 2, 3a mero t > 0},
6) Ompemutu meposataohy P{£(1) > 1]£(2) > 2}.

2. Heka je {£(t), t > 0} TlyacoHOB mpollec ca WHTEH3UTETOM A.
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Wemmratn cranmoraproct nponeca {X (1), t > 0} rge je X(t) = =2

3.a) Hera je {W(t),t > 0} crannapaan Bunepos nponec. Mapauyraru seposarHolly morabaja {|W(2) < [W(1)[}.
0) Wzpauymaru seposarnohy P{ 1max W(t) > ¢,W(a) > 0} rme je a > 0,¢ > 0.
0<t<a

CJIYYAJHMU TTPOLIECH
Hpyrum momahu zamarak

1. Hera cy X,,, n e NU{0}, He3aBUCHe cly4dajHe BeJUunHe ca £(\) pacnonenoM, A > 0.
Cayuajan npouec {Y(?),t > 0} nepunncan je ma caemelin mauwmn: Y (t) = X, t > 0.
WMenuratu na au je nponec {Y(t), ¢ > 0}:

e CTOXACTHUYKW HETIPEeKUIAH
e [5 HellpeKkuJaH.
2. Hera cy &,, n € NU{0}, He3aBUCcHe ciydajHe BeJIWUMHE ca 3aKOHOM paclojese
-1 1 - .
En 11 ) u {N(t),t > 0} llyaconoB mporec ca naTeHzuteroM A > 0. Crayuajan
2 2
npornec {X ().t > 0} mepunucan je Ha caemehm Hauma: X (1) = Engys T =0.

e Vcnurarn ma nu nponec {X(f),t > 0} mMa MApPKOBCKO CBOjCTBO.
e Onpenutun lim P{X(b)=1|X(a) =1} n lim P{X(h)=1|X(a) =1}, 0 <a <b.
A—=0+ A——+o0

3. OgpeanTy cuekTpaldny rycTuHy npoieca {V(n),n € Z}, Koju IpeAcTaBLa O MyM
(emr. white noise).



IT kolokvijum ,
Matematicki fakultet, jul 2013. |

1. Neka je {£(t),t > 0} Puasonov proces sa intenzitetom A, X slucajna veli¢ina nezavisna od procesa {£(t),¢ > 0},
PX=0}=p, P(X=1}=q, p+q=1,0<p<1iY(t)= (=1 = ¢ >0.
a) Odrediti EY (t), t > 0.

b) Za kakvo p je slucajni proces {Y (¢), t > 0} stacionaran?
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¢) U slu¢aju stacionarnosti sluc¢ajnog procesa {Y'(¢), ¢ > 0} odrediti njegovu spektralnu gustinu. 5)
2.Neka je {X(n) n € No} homogen lanac Markova sa skupom stanja S = {1,2,3} 1 matricom verovatnoéa prelaska
za jedan korak
1 12 0
I=-12 0 1 (1)
S\2 1 0

a) Izraéunati verovatnoéu P{X (1) < 3, X(2) < 3, X (3) < 3|X(0) = 2}
b) Ispitati da li je lanac {X(n), n € No} ergodican.
¢) Dokazati da za n > ng vazi nejednakost pai(n) > paa(n).
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3a. Dve masine servisira jedan tehnicar. Duzina rada bez kvara svake od masina ima £(A) raspodelu. Duzina tra-
janja popravke masina ima &(p1) raspodelu. Tehni¢ar odmah vrsi popravku masine, ako se desi kvar i ako nije zauzet
popravkom druge masine, pri ¢emu kvar bilo koje masine ne zavisi od toga da li se desio kvar neke druge masine. U
trenutku ¢ = 0 su sve masine ispravne. Ako je X (#) broj ispravnih masina u trenutku ¢, ¢ > 0, odrediti P{X(¢) = 1} .

(4)

3b.Cetiri masine servisiraju 2 tehniéara. Prvi tehniéar servisira mashine A i B, a drugi masine €' i D. Duzina rada bez

kvara svake od te ¢etiri masine ima £(A) raspodelu. Duzina trajanja popravke masine A odnosno B ima E(yp1) raspodelu,

a duzina trajanja popravke mashine €' odnosno D ima &(p2) raspodelu.Svaki od tehni¢ara odmah vrsi popravku masine

za koju je zaduzen, ako se desi kvar i ako nije zauzet popravkom druge masine, pri ¢emu kvar bilo koje masine ne zavisi

od toga da li se desio kvar neke druge masine. U trenutku ¢ = 0 su sve masine ispravne. Ako je X(t) broj ispravnih

masina u trenutku ¢, ¢ > 0, odrediti grani¢ne verovatnoce P, = tlim P{X(t)=n}, ne{l.2.34}. (6)
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4. Tzracunati P{W (2t) > |W (t)

.t > 0}, gde je {WW(t).t > 0} standardni Vinerov proces.



